

国防大学联合作战学院某中心主任吴琳——

持续攻关兵棋系统研发难题

本报记者 金正波

最美新时代革命军人

走进国防大学校园，绿意盎然、生机勃勃。兵棋大楼里，一场关于兵棋推演的讨论正热烈展开。

“信息和智能技术飞速发展，展现出解决复杂问题的强大能力。我们要进一步探索，如何在兵棋推演中全面融入最新技术。”国防大学联合作战学院某

中心主任吴琳（见右图左一，肖畔摄）说。

全军优秀共产党员、全军科技工作先进个人、国防大学教研战先进个人、荣立个人二等功1次……28年来，吴琳在没有硝烟的战场上持续攻关，用一行行代码、一串串数据，在实验室中模拟出无限接近实战的战争。



“是兴趣所在，更是使命所系”

兵棋是最贴近实际的战争模拟工具，被誉为“第0.999场战争”。

能否通过研究战争、设计战争、推演战争引导各级指挥员们进入“现代战场”，关系着是否能够把握战争主动权。因此，研发具有中国特色的战略战役训练兵棋系统，成为我军建设和发展的迫切需要。

有一年，全军首个大型计算兵棋系统研发工程在国防大学正式启动。得知消息后，吴琳立即给时任负责人胡晓峰写了封信。看到这封情真意切的自荐信后，胡晓峰决定给吴琳一个面试机会。最终，吴琳以优异的表现被调入兵棋团队。

第一代兵棋人迎难而上，跨过一个个技术难关，成功研发了我军首个战略战役兵棋系统。不久，兵棋系统就从实验室走进

“把科研延伸到战斗力生成的最前沿”

有一年，上级决定在某重大演训活动中运用兵棋系统。当时新的兵棋系统还在研发，时间紧、任务重，能否全过程、全要素模拟推演现代信息化战争？团队大部分人心没底。

“这既是对兵棋系统的检验，也是对团队能力的考验。”吴琳带领团队进驻演训场，攻克了一个个技术难题，完成了演训任务。

这些年，为了在兵棋系统中打响最真实的战争，让参演官兵直观感受到未来作战中可能面临的问题，吴琳带着团队在各地调试系统。每换一个作战方向和单位，官兵都会提出新的需求，吴琳和团队“有求必应”。

吴琳始终紧盯科技前沿，不断学习最新的作战样式、制胜机理，引导参演官兵想办法解困局。他常说：“要从实战出发，把科研延伸到战斗力生成的最前沿。”

一次推演中，红蓝双方展开激烈的攻守较量。红方飞行员指挥战斗机执行大幅战法动作，夺取有利进攻位置，成功执行了俯冲、瞄准、锁定和发射等一系列动作。但兵棋推演结果显示“没有达到作战意图”，让红方人员大吃一惊。

吴琳从目标首次被发现、红方态势更新、红方导弹发射、目标命中毁伤等环节逐一讲解，让红方人员心服口服。

一次次克服困难，一次次实现跨越。在吴琳和团队的努力下，我军的战役训练向着练指挥、练谋略不断深化。

鼻梁上架着眼镜，说话条理清晰，既有军人作风，又有学者风范，这是吴琳给人的第一印象。

吴琳的办公室里，举目皆书，还有几把椅子。椅子是为学员和教员准备的，一有空闲，这里就成了研讨军事理论的场所。

当年吴琳30岁刚出头，作为国防大学最年轻的教授之一，荣获“中国青年科技奖”，兵棋团队决定让他担任副总设计师。

多年来，吴琳一直秉承团队唯才是举的优良传统。他说：“我们坚持育才、引才、用才，通过专家帮扶、课题牵引、项目磨砺，让棋兵方阵人才不断涌现。”

陶博士是吴琳带的第一个博士生。一次，陶博士提出：“想改变原有的技术路线，通过数据驱动，让兵棋系统实现自我迭代。”这是一次全新的尝试，陶博士也没有十足的把握。

“培养一个人，就要放手让他去干！”在吴琳的支持下，陶博士和团队用构建出来的新系统全程保障了某重大演训活动，节省了人力和时间成本，取得了重要军事效益。

在某重大项目中，吴琳所在团队大胆起用80后成员担任副总设计师、90后成员担任主管设计师。短短一年内，青年骨干就在关键技术领域取得了优异成果，一批青年才俊脱颖而出。

从最开始不到10人的关键技术攻关，到中期近百人的协作研发，再到近千名专家学者集智献计，兵棋团队凝心聚力，向着新高地发起冲击。

（罗金沫 参与采写）

『培养一个人，就要放手让他去干』

武维华强调

加大森林资源保护力度 推动森林法全面有效实施

本报乌鲁木齐6月23日电（记者亓玉昆）6月18日至23日，全国人大常委会副委员长武维华率执法检查组在新疆检查森林法实施情况时强调，要深入学习习近平生态文明思想，贯彻落实习近平总书记关于林业工作的重要论述和党中央决策部署，推动森林法全面有效实施，进一步夯实森林资源保护和林业高质量发展的法治基础。

武维华对新疆贯彻实施森林法的成效给予肯定。他指出，把森林资源培育好、保护好、发展好，进一步发挥森林生态功能，是贯彻实施森林法的重要目标。要依法强化对林地林农权益保护，实施森林分类经营管理，加快推动现代林业产业转型升级，不断增强运用法治思维和法治方式推动解决林业改革发展实际问题的能力。

检查组先后在乌鲁木齐、昌吉、阿勒泰等地开展检查，并督促有关部门严格落实法律责任，及时调整完善相关配套规定和政策举措。

中央生态环境保护督察集中通报典型案例

本报北京6月23日电（记者寇江泽）为发挥警示作用，切实推动问题整改，第三轮第四批中央生态环境保护督察23日对第三批典型案例进行集中公开通报。

目前，8个督察组分别对山西、内蒙古、山东、陕西、宁夏5省（区）开展督察，统筹开展黄河流域督察和省域督察，同时对中国华能集团有限公司、中国大唐集团有限公司、国家电力投资集团有限公司3家中央企业开展督察。

各督察组统筹开展流域督察和省域督察，既关注黄河流域生态保护和高质量发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题，也注重结合各省（区）经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位，找准各省（区）突出问题，深入一线、深入现场，查实了一批突出生态环境问题，核实了一批不作为、慢作为，不担当、不碰硬，甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义问题。

督察组发现，内蒙古自治区乌海市工业园区和矿区点多面广，资源型、结构性污染突出，大气污染防治工作不力，问题多发。乌海市2021年以来违规新增焦化产能220余万吨。其中，君正化工公司擅自投产焦化项目300万吨/年，仅落实96万吨产能指标，违规新增产能200余万吨。

乌海市仍有1030万吨焦化产能的干熄焦、超低排放改造任务，未按时限要求完成。西来峰公司200万吨/年干熄焦项目，尚未开工；鑫海凯焱煤焦化公司100万吨/年超低排放改造工程，刚刚土建施工；其他企业干熄焦项目大多推进滞后，导致排放总量增大。

山东省淄博、德州等市大气污染防治部分重点任务落实不到位，违法排污问题较为突出。淄博市淄川区部分石灰生产企业物料堆存、提升输送、下料装卸、道路运输等环节存在扬尘污染问题，有的企业违法排污。其中，亨禄建材、赢正纳米新材料、金石矿业等企业烟气污染治理设施运行不正常，大量烟尘从石灰窑顶部直接排放。

德州市部分铸造企业污染治理设施水平落后，环境管理粗放。督察发现，陵城区卓尔科技公司熔炼、落砂等工序废气收集处理不力，烟粉尘污染较重。禹城市金华缸套厂浇注工序废气收集设施没有配置集气罩，烟气无组织排放明显。

督察组将进一步调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。

天津中药传承创新转化公共服务平台启动

本报天津6月23日电（记者靳博）日前，天津中药传承创新转化公共服务平台正式启动。据了解，该平台以提升中药质量为基础，以国家级中药研发平台为支撑，以科技创新、产业创新为路径，一体构建中药创新生态、产业生态和安全生态，推动中药产业高质量发展。

据介绍，平台以国家现代中药创新中心为主体，以天津中医药大学为依托，汇聚“政产学研医金服”全链条资源，由“研发创新、小试中试、通用制造、营销服务、投融资服务”五大创新服务平台组成，采取“线上+线下”融合共建模式运行。

线下平台以国家现代中药创新中心为基础建立，为科研成果孵育、经典名方和临床验方转化、医疗机构中药制剂研制、中药新药研发、上市品种二次开发、中药品种扩大市场和临床应用等项目提供全过程服务。线上平台由国家现代中药创新中心联合清华大学建立，通过大数据、人工智能等技术赋能，实现中医药大数据模型分析、在线规划合作、线下交付使用便利化，促进中药创新转化。

辽宁发布政策支持银发经济发展

本报沈阳6月23日电（记者胡婧怡）辽宁省民政厅会同辽宁省发展改革委等部门（单位）近日出台《辽宁省促进银发经济发展若干政策》，旨在落实积极应对人口老龄化国家战略，挖掘潜力，提振消费，推动银发经济高质量发展。

在鼓励养老线智能改造方面，政策支持涉老智能化生产线、数字化车间、智能工厂建设，支持涉老企业购置工业机器人等，按照项目总投资5%的比例进行支持，单项最高1000万元。在发展社区支持的居家养老服务方面，政策支持开展县域养老服务体系建设，对每个试点地区给予不超过400万元补助；支持各类经营主体为困难和高龄老年人提供居家养老服务上门服务，按规定给予补助；对建设运营老年助餐服务机构的，按规定给予补助。在扩大养老服务消费规模方面，政策提出通过发放消费券等形式，支持失能老年人购买居家、社区和机构照护服务；将居家适老化改造产品纳入消费品以旧换新支持范围。

此外，政策在促进银发经济商贸交流、推动银发经济园区发展、支持养老领域科技创新、拓展银发旅游服务业态等多方面给予支持。政策有效期至2027年12月31日。

本版责编：宋宇康 刘涓溪

中国铁路西安局西安工务机械段茂陵焊轨车间焊接工薛继鹏

用数据为钢轨焊接精准“画像”

本报记者 张丹华



了60余个智能软件模块，用数据为钢轨焊接过程精准“把脉画像”。

2016年，因在计算机技术方面表现出色，薛继鹏从车间的粗铣岗位调整到监控分析室工作。“那时的监控管理系统只是简单记录数据，无法实现电子化存储和自动分析运用。”薛继鹏说，有时，焊接好的钢轨还会出现数据缺项或错误，质监部门拒绝接收，就导致钢轨无法正常出厂。如果要进行这些数据的补录和纠正，每个焊头会影响正常生产4个小时。

薛继鹏到岗做的第一件事，就是对车间所有电脑进行杀毒、整理磁盘、清理未知程序。“白天生产线要运转，我只能在晚上进行这项工作，一做就是3个多月。”薛继鹏说。他还自学统计学、编程语言、数据分析等专业知识，用1个多月时间写出代码，使得工作人员可以导出数据进行审核，将原本需要16个小时才能完成的审核工作缩减至4个小时。

一次次的突破，让薛继鹏信心倍增，创新的步伐越走越坚定。

探伤量化分析是提升焊接质效的核



日前，北京平谷区梨树沟休闲谷漂流项目开门迎客。在全长约3000米、落差达200多米的漂流滑道上，游客乘坐皮筏艇，穿越森林、花海，乐享清凉。近年来，当地立足特色资源禀赋，开发了山地滑车、梯田景观、灯光秀等休闲产品，吸引市民游客前来体验。

上图：游客在体验漂流项目。

左图：漂流项目俯瞰。

潘俊强 潘之望摄影报道

心。薛继鹏经过系统分析，研发出钢轨焊缝超声波探伤仪探伤数据自动评估程序，将焊接接头探伤量化分析由10分钟缩短至10秒钟；他还编写了探伤图像文件损伤区域高频信号数据自动读取程序，实现伤损信息自动分析……

国内焊轨基地使用的都是国外进口焊机，数据不能被解析，无法还原采集的顶锻力、电流和位移时间序列数字信号，这也成为焊轨工作从数字化向数智化迈进的一个阻碍。

“既然原始文件无法破解，有没有什么别的思路？”薛继鹏反复实验，最终使用分析软件将焊接图像批量转换成786432个像素点的数字图像文件，通过数字图像处理技术还原了顶锻力、电流和位移时间序列数字信号，这一绝活让国内焊接技术人员纷纷上门请教。

薛继鹏还通过客观赋权法，对全国焊轨基地生产、设备、工艺、技术和质量进行系统总结，形成基地焊轨的大数据模型。“程序编码、数学模型对大多数工友来说可能既陌生又复杂，但我觉得很有趣，也很有成就感。”薛继鹏说，“我要做焊缝技术从数字化向数智化迈进的亲历者、见证者。”

左图：薛继鹏利用自主研发的软件对钢轨母材不合格品进行分析。 刘刚摄

R工匠绝活